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            TỔ : VẬT LÍ 

ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP VẬT LÍ 10 HỌC KÌ I-NĂM HỌC 2015-2016
Chuẩn kiến thức kỹ năng của  chương 1:

Kiến thức

Thế nào là chuyển động thẳng đều, viết phương trình của chuyển động thẳng đều

Nêu được đặc điểm của vectơ gia tốc trong chuyển động thẳng nhanh dần đều, thẳng chậm dần đều.

Viết được công thức tính vận tốc vt = v0 + at, phương trình chuyển động thẳng biến đổi đều
 x = x0 + v0t + 
[image: image29.bmp]at2. Từ đó suy ra công thức tính quãng đường đi được.

Viết được các công thức tính vận tốc và đường đi của chuyển động rơi tự do. Nêu được đặc điểm về gia tốc rơi tự do.

Viết được hệ thức giữa tốc độ dài và tốc độ góc.

Nêu được hướng của gia tốc trong chuyển động tròn đều và viết được biểu thức của gia tốc hướng tâm.

Viết được công thức cộng vận tốc
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Kĩ năng

Xác định được vị trí của một vật chuyển động trong một hệ quy chiếu đã cho.

Vận dụng được phương trình x = x0 + vt đối với chuyển động thẳng đều của một hoặc hai vật.

Vẽ được đồ thị toạ độ của chuyển động thẳng đều, dựa vào đồ thị để tính toan các đại lượng của chuyển động. 

Vận dụng được các công thức : vt = v0 + at, s = v0t + 
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Dựa vào đồ thị để tính toán các đại lượng của chuyển động thẳng biến đổi đều.

Giải được bài tập đơn giản về chuyển động tròn đều.

Giải được bài tập đơn giản và nâng cao về cộng vận tốc.
Chuẩn kiến thức kỹ năng của  chương 2:
 
Kiến thức

· Phát biểu được định luật I Newton.

· Nêu được quán tính của vật là gì và kể được một số ví dụ về quán tính.

· Phát biểu được định luật II Newton  và viết được hệ thức của định luật này.

· Nêu đượcmối liên hệ giữa quán tính và khối lượng .

· Phát biểu được định luật III Newton và viết được hệ thức của định luật này.

· Nêu được các đặc điểm của phản lực và lực tác dụng.

· Phát biểu được định luật vạn vật hấp dẫn và viết được hệ thức của định luật này.

· Nêu được ví dụ về lực đàn hồi và những đặc điểm của lực đàn hồi của lò xo (điểm đặt, hướng).

· Phát biểu được định luật Húc và viết hệ thức của định luật này đối với độ biến dạng của lò xo. 

· Viết được công thức xác định lực ma sát trượt.

· Nêu được bản chất của  lực hướng tâm trong chuyển động tròn đều  và chỉ ra một số biểu hiện cụ thể trong thực tế.

* Kĩ năng

· Vận dụng được định luật Húc để giải được bài tập về sự biến dạng của lò xo.
· Vận dụng được công thức của lực hấp dẫn để giải các bài tập đơn giản. 
· Vận dụng được các định luật I, II, III Niu-tơn để giải được các bài toán đối với một vật chuyển động. (dạng thuận và nghịch)

· Giải được bài toán về chuyển động của vật ném ngang (tầm xa, thời gian đi, vận tốc lúc chạm đất)

· Ghi chú về  cơ cấu của đề thi học kỳ gồm: phần trắc ngiệm(5 điểm) gồm 20 câu theo chuẩn kiến thức kỹ năng và phần tự luận (5 điểm) không quá 5 câu thành phần
B. Bài tập tự luận tham khảo:
Bài 1: Lúc 6h một ôtô xuất phát từ A đi về B với vận tốc 60km/h và cùng lúc một ôtô khác xuất phát từ B về A với vận tốc 50km/h. Biết A và B cách nhau 220km. Lấy AB làm trục toạ độ, A là gốc toạ độ, chiều dương từ A đến B và gốc thời gian là lúc 6h, lập phương trình chuyển động cuả mỗi xe.
Bài 2: Một chất điểm đang chuyển động với vận tốc 
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 thì tăng tốc sau khi đi được 
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 thì vật có vận tốc 
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a/  Tính gia tốc của chuyển động ?

b/  Tính quãng đường chất điểm đi được tính đến lúc vận tốc của vật là 
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c/  Tính vận tốc của vật vào thời điểm 
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và quãng đường vật đi được trong giây thứ 
[image: image10.wmf]5

?

Bài 3: Cùng một lúc, hai xe cùng đi qua tỉnh A và chuyển động cùng chiều. Xe 
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 chuyển động thẳng đều với vận tốc 
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 qua A có vận tốc 
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 và chuyển động biến đổi đều, sau 1 phút đi được quãng đường 
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 kể từ A.
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a/  Tìm gia tốc của xe 
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b/  Lập phương trình chuyển động của hai xe ? Chọn A làm gốc tọa độ, chiều dương là chiều chuyển động của mỗi xe, gốc thời gian lúc hai xe đi qua tỉnh A.

c/  Xác định nơi và lúc hai xe gặp nhau ?

Bài 4 : Một thang máy chuyển động có đồ thị 

vận tốc – thời gian như hình vẽ.

a/ Nêu nhận xét tính chất chuyển động trên mỗi giai đoạn.

b/ Tính quãng đường chuyển động trên mỗi giai đoạn.

c/ Tính vận tốc trung bình trong khoảng thời gian từ t = 0 đến t = 40 giây.

Bài 5:Một canô đi từ bến sông P đến Q rồi từ Q đến P. Hai bến sông cách nhau 21km trên một đường thẳng. Biết vận tốc của canô khi nước không chảy là 19,8km/h và vận tốc của dòng nước so với bờ sông là 1,5m/s. Tìm thời gian chuyển động của canô.

Bài 6:Một quả bóng có m  = 0,2 kg bay với vận tốc v
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 = 25m/s đến đập vuông góc vào một bức tường rồi bật trở lại theo phương cũ với vận tốc 54 km/h . Thời gian va chạm là 0,05s.Tính lực do tường tác dụng lên bóng.
Bài 7: Một ôtô khối lượng 2 tấn đang chuyển động với vận tốc 72km/h thì hãm phanh. Sau khi hãm phanh ôtô chạy thêm 500m thì dừng hẳn . Tìm :

a) Lực hãm phanh. Bỏ qua các lực cản bên ngoài.

b) Thời gian ôtô hãm phanh cho đến khi dừng hẳn.

Bài 8: Một vật khối lượng 0,5kg chuyển động nhanh dần đều với vận tốc ban đầu 2m/s. Sau  thời gian 4s nó đi được quãng đường 24m. Biết vật luôn chịu tác dụng của lực kéo Fk và Fc=0,5N.

a) Tính độ lớn của lực kéo.

b) Sau 4s đó lực kéo ngừng tác dụng thì sau bao lâu vật dừng lại?Tính tổng quãng đường mà nó đi được.                 
Bài 9: Tính gia tốc rơi tự do trên sao hoả . Biết bán kính sao hoả bằng 0,53 lần bán kính Trái đất , khối lượng Sao hoả bằng 0,11 lần khối lượng trái đất.  Cho gia tốc rơi tự do trên mất đất là g0=10m/s2.
Bài 10: Một lò xo có khối lượng không đáng kể có chiều dài tự nhiên là 40cm. Một đầu được treo cố định , đầu còn lại treo vật có khối lượng 100g thì lò xo dãn thêm 2cm. Tính chiều dài của lò xo khi treo thêm 1 vật có khối lượng 25g
Bài 11: Một vật khối lượng m = 2kg đặt trên mặt bàn nằm ngang . Hệ số ma sát giữa mặt bàn và vật là  = 0,25 . Tác dụng lên vật  một lực 
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song song với mặt bàn . Cho g = 10 m/s
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.Tính gia tốc chuyển động của vật trong mỗi trường hợp sau :  a) F = 4N                      b) F = 6N

Bài 12: Một vật có khối lượng 10kg được kéo trượt trên sàn nằm ngang bởi lực F hợp với phương ngang góc 300, hướng lên. Cho biết  hệ số ma sát giữa vật và sàn là 0,1.
a. Biết lực có độ lớn 20N. Tính quãng đường vật đi được trong 4s.

b. Tính lực F để sau khi chuyển động 2s vật đi được 5m.

Bài 13: Một vật đang chuyển động trên đường nằm ngang với vận tốc 20m/s thì trượt lên 1 cái dốc dài 100m, cao 10m.

a. Tìm gia tốc của vật khi lên dốc . Vật có lên đến đỉnh dốc không ? Nếu có tìm vận tốc của vật ở đỉnh dốc và thời gian lên dốc .
b. Nếu trước khi trượt lên dốc vận tốc của vật là 15m/s thì đoạn lên dốc của vật là bao nhiêu? Tính vận tốc của vật  khi trở lại chân dốc và thời gian kể từ lúc vật lên dốc đến khi nó trở lại chân dốc. Biết hệ số ma sát là 0,1.

 Bài 14: Từ đỉnh 1 ngọn tháp cao 80m một quả cầu được ném theo phương ngang với vận tốc đầu 20m/s. Bỏ qua sức cản của không khí.
a. Viết phương trình toạ độ của quả cầu. Xác định toạ độ của quả cầu sau khi ném 2s,
b. Quả cầu chạm đất ở vị trí nào? Vận tốc khi chạm đất?

[image: image27.bmp]Bài 15: Vật được thả trượt trên mặt phẳng nghiêng nhẵn, dài 
[image: image20.wmf](

)

AB10m

=

, nghiêng 
[image: image21.wmf]0

30

a=
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a/  Tính vận tốc vật đạt được ở chân mặt phẳng nghiêng ?

b/  Sau khi xuống hết mặt phẳng nghiêng, vật tiếp tục chuyển động trên mặt phẳng ngang có hệ số ma sát 
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. Tính thời gian vật chuyển động trên mặt phẳng ngang ?

Bài 16: Một xe chạy qua một cầu cong lên với bán kính 
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. Xe phải chạy với vận tốc bằng bao nhiêu để khi qua giữa cầu xe không đè lên cầu một lực nào cả ? Cho 
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